

Szerkesztőség
és kiadóhivatal**Kassa**
Kossuth Lajos-útea 14.

Telefon szám 336.

Megjelenik d. u. 5 órakor.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3.50

Vidéken:
Egy évre . . . 20 korona
Fél évre . . . 10
Negyedévre . . . 5

Egyes szám ára 4 fillér.

FŐSZERKESZTŐ:
SZALAY LÁSZLÓ.FELELŐS SZERKESZTŐ:
FERDINÁNDY GYULA.SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kérjük azokat a t. megrendelőinket, akiknek előfizetésük március 31-ikével lejárt, hogy azt idejekorán sziveskedjenek megújítani, mert különben a lap megküldése fennakadást szenvedhet.

Közgyűlés! Tíz perc!

Pongrácz ötödik kudarca.

Királybiztos, az akarok lenni . . .

Kassa, ápr. 2.

Kassa város törvényhatósági bizottsági tagjait váratlan meglepetés érte. A szombat délután 5 órakor megtartott városi közgyűlésből hiányzott a nagyszámú fegyveres erő; a folyosók, lépcsőház, bejáratok rendes darabontórsége, a csendőrség és rendőrség távolmaradt. Pongrácz megyefőnök, miután már négy ízben tapasztalta, hogy személye tetteles inzultusoknak nincs kitéve, végre rászánta magát, hogy fegyveres erő nélkül nyomuljon be a város önkormányzatába. Persze a fogadtatás csak olyan volt, mint az előbbi négy közgyűlésen. A városi képviselők bátor és hazafias magatartása ötödször is lehetetlenné tette a mindenáron elnökölni akaró megyefőnök illetéktelen beavatkozását s ellenállásuknak ismét meg volt a kívánt sikere: Pongrácz alig tíz percig bitorolta az elnöki széket, azután távozott. Távozása azonban oly gyors, oly váratlan volt, hogy szinte magán viselte az előre kiszámított, előre türelmetlenül várt eredmény jellegét. Nem csoda, ha az ellenálló bizottsági tagok között ezen meglepetésszerű fordulat kapcsán általánosan az a vélemény jutott kifejezésre, hogy Pongrácz most már a királyi biztos állásra pályázik. És ezt a feltevést valószínűvé teszi, ha emlékezetünkbe idézzük Kristóffy legutóbbi kijelentését, mely szerint a kormány csak oly törvényhatóságokba küld királyi

biztos, hol az önkormányzat megakadt.

De van a kérdésnek egy furcsa bibije. Eongrácz már rég királyi biztos lehetett volna, ha Münster Tivadar utját nem állja. Ugyebár csodálatos, hogy a mindenkori hatalom hűséges sáfárja éppen az, aki ezt a messzemenő aspirációt meggátolja. Pedig úgy van. Meggátolta azzal, hogy a közgyűlés határozott tiltakozásának dacára, nyomban engedelmeskedett Kristóffy rendeletének s az önként befizetett adót nem tartja vissza, hanem ha van — szerencsére alig van — beküldi az állampénztárba s az önként jelentkező ujoncoknak — ha akad valaki — kiállítja a belépési nyilatkozatot. A kormánynak csak ez kell, törődik is azzal Kristóffy, hogy a közgyűlésen Pongrácz mit csinál. Kassa polgármestere cserben hagyta a várost, Kassa a jó kezes báránycák sorában szerepel. Tehát itt lényegét tekintve a kérdésnek, *semmi keresni valója sincs a királyi biztosnak.*

Pongrácz gróf a vármegyében sietett erélyes, nagyon erélyes, legerélyesebbnek lenni. Persze anyira sietett az erőszakkal, hogy elszietett a királyi biztos állást. Már pedig ez rangban, fizetésben több, no meg arról utóbb jobban gondoskodik az udvar.

Hogy a hibát reperálja, konstátálnia kell, hogy Kassa közgyűlésével boldogulni nem lehet, hogy a megyei közgyűlésen hasonló a helyzet s csak egy eszköz segít, az önkormányzat felfüggesztése. Erre azonban csak a királyi biztos hivatott.

Pongrácz terveibe vágott tehát a szombati közgyűlés, azért sietett oly gyorsan, Korláth indítványát határozatképpen kimondani.

Ez persze kombináció. Lehet, hogy Pongrácz taktikázik, rémitgetni akar s ha úgy volna, önmagát teszi nevetségessé. A tény az: hogy az erőszak sem Abaujban, sem Kassán boldogulni nem tud, akár megyefőnök képviseli, akár királyi biztos, boldogulni nem fog. Nyugodtan nézhettünk hát az események elé.

*

Szombat délután 5 órakor a városi közgyűlésen Pongrácz fegyveres erő kísérete nélkül jelent meg, a csendőrök egy mellékszobába voltak elrejtve. Mikor Pongrácz belépett, zajos abcug, óriási láрма fogadta. A mult ülés jegyzőkönyvét Szauberer Béla indítványára nem hitelesítették, mert abban Pongrácz mint főispán, a két felfüggesztett tisztviselő, Münster Tivadar mint polgármester, Kozora Vince mint főjegyző volt fölemelve. A polgármester havi jelentése után Korláth Ferenc azt indítványozta, hogy a közgyűlés összes tárgyait vegyék le a napirendről. Pongrácz, aki a mult közgyűlésen, hivatkozva a városi szabályzatra, megtagadta az ily irányú indítvány tárgyalását, most azzal lepte meg a közgyűlést, hogy az összes tárgyak napirendről való levételét határozatilag kimondotta. S ezzel a közgyűlés véget is ért.

Tulipánkert.

Ugy városunkban, mint a vármegyében a hazai ipar pártolásának céljait szolgáló tulipán mozgalom iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg. A nemzeti jelvények árusítása érdekében Szalay Lászlóné urnó a szervező lépéseket már megtette. A hölgyek készséggel ajánlották fel közreműködésüket, az árusítást azonban csak a hét végén kezdhetik meg, mert a tulipánok akkor érkeznek meg Budapestről Kassára.

Néhány élelmes kassai kereskedő — tudva, hogy a nemzeti jelvényeket, a tulipánokat, azok óriási kereslete miatt, a központ Kassára még meg nem küldötte — felhasználva a kínálkozó alkalmat, tulipán utánzatokat szerzett be, s azokat árusítja.

Kérjük a közönséget, hogy a kereskedőktől ma még ne vásároljon tulipánokat, mert azzal legfeljebb az illető kereskedőnek okoz anyagi hasznot, a megindított hazafias mozgalom céljait azonban mivel sem szolgálja, mert a néhány kassai kereskedő által ma árusított tulipánok, nem eredetiek, azokat nem a tulipánkert hölgybizottsága bocsájította ki.

A tulipánkert fölhívását aláírt hölgyek újra is figyelmeztetik a közönséget arra, hogy a tőlük ajánlott nemzeti jelvények kizárólag Fischer Emil porcellángyárosnál és olyan üzletekben kaphatók, a melyek kirkatában Fischer Emil aláírással ellátott hirdetések vannak kifüggesztve. Együttal óvást emelnek ezen jelvények mindennemű utánzata ellen. Tekintettel a nagy keresletre, mely a tulipán-jelvények iránt mutatkozik, Fischer Emil a jelvények vidékre való szétküldését csak szerdán, április 4-én kezdheti meg, még pedig a beérkezett rdndelések sorrendjében.

FÉRFI

fiu- és gyermek FELÖLTŐ UJDONSÁGOK, valamint férfi-, fiu- és gyermekruhák a legelegánsabb és a legtartósabb ki-
o o o vitelben és a legjutányosabb áron CSAK o o o
FELDMAN HERMAN árúházában kaphatók. KASSA
megyeháza. Árjegyzéket ingyen és
bérmentve küldök.

Gróf Pongrácz bűnpöre.

Minden biztonnal élénken emlékszik a közönség arra, hogy a kassai kir. törvényszék vizsgáló birája mult évi december hó 15-én 9886. sz. végzésével a büntügyi vizsgálatot gróf Pongrácz Ferenc ellen elrendelte azért, mert őt a hatóság elleni erőszak büntette és ingatlan rongálás vétsége elkövetésének gyanúja alaposan terheli, mint-hogy gróf Pongrácz a mult évi november hó 17. napján jogtalanul összehívott közgyűlés megtarthatása céljából a vármegye székházában lévő közgyűlési terem igénybevétele érdekében a terem ajtajának őrzetére az alispán által kirendelt hajdukat csendőrök közbenjöttével eltávolította és mivel ugyanezen alkalommal a vármegyei helyiségek ajtóit szándékosan és jogtalanul fel-törtette.

Emlékszünk rá, hogy a vizsgálóbíró gróf Pongráczot a vizsgálóbírói végzés kihirdetésére a törvény előtti egyenlőség elvénél fogva, előveztetés terhe alatt magához idézte.

Az idézés miatt gróf Pongrácz jobbra-balra futkosott végre, hogy meg ne kelleszen jelenie, Budapestre távozott.

Ez a politikai bűnper, amelynek sok érdekes részlete van s amelynek iratai nagyon sok és nevezetes helyen megfordultak, míg végre sok huzavona után a Curiához kerültek, amint tudomásunkra jutott, onnan több más politikai természetű perrel tegnapelőtt a kir. törvényszékhez visszakerültek.

A bűnpör lefolyását érdeklél várjuk és kísérjük.

Gürtler Károly és a vármegyei ellenállás.

Hogy az a lélekemelő, szívós ellenállás, a melyet vármegyénk közönsége az önkényuralom s annak szolgálai ellen, olyan álhatalosan fejt ki, nem mesterséges izgatások sikere, hanem e vármegye bizottsági tagjainak önkéntes megnyilatkozása, az alkotmány védelme érdekében kifejtett öntudatos tevékenység, fényesen bizonyítja az alábbi levél.

Lapunk f. é. 66. számában Abauj vármegye március hó 20-ki közgyűlésének lefolyását ismertette közöltük azon indítványt, a melyet közel száz bizottsági tag nevében Szalay László terjesztett elő s a melynek elfogadásával fejezte ki tiltakozását a vármegye gróf Pongrácz, mint kinevezett főispán elnöksége ellen.

Az indítvány előterjesztése alkalmával annak aláírói közül Szalay László *tisztán elnézéséből* nem olvasta fel Gürtler Károly gagybátori birtokos, bizottsági tagnak nevét, aki március hó 26-iki kelettel erre vonatkozólag a következőket írja lapunk főszerkesztőjének:

„Kedves Barátom! Az általad a vármegyei közgyűlésen felolvasott határozatban nevem említve nem lett. Ha az csak tévedésből történt, akkor nincs baj, de ha mégis véletlenül kimaradtam volna, *határozottan követelem*, hogy aláírásomnak érvény adassék. Szívvelyesen üdvözöl igaz hived Gürtler Károly.”

TÁVIRATOK.

— A Napló eredeti távirata. —

Fejérvári — belügyminiszter

Budapest, ápril. 2.

Az utóbbi napokban olyan hírek terjedtek el, hogy Kristóffy József utódja Rudnay Béla királyi biztos lesz. Annyi bizonyos, hogy Kristóffy a királyi manifesztum megjelenése után távozik, de tárcáját Fejérvári veszi át.

Ha történik is változás a személyt illetőleg, mégis minden kétségen felül áll, hogy az utód nem Rudnay lesz.

Kristóffy jön Kassára.

Budapest, ápril. 2.

A tegnapi vasárnap az egész országban nagy csendben folyt le. Kristóffy ugyan egy tollvonással megsemmisítette a gyülekezési jog korlátozásáról szóló rendeletét, de ez már későn jött. A jövő vasárnap azonban annál zajosabb lesz, mert minden kerület meg fogja ragadni az alkalmat, hogy nagyhatású népgyűléseken tiltakozzék a darabant-kormány törvénytírási ellen.

Hogy miért állította vissza Kristóffy a gyülekezési szabadságot, annak oka az, hogy a közel jövőben — lemondása után nagy agitációs körutra indul a választói jog propagálása érdekében. Körútjának főbb állomásai ezek lesznek: Debrecen, Nagyvárád, Kassa, Miskolc, Pozsony, Győr, Pécs, Kolozsvár, Temesvár és Szeged.

Lányi Bertalan bukása.

Budapest, ápr. 2.

Kristóffyval együtt távozik a nagy törvénycsavaró: Lányi Bertalan is. Utódja — mint már többször megirtuk — Geguss Gusztáv főügyész lesz.

Szell béke terve meghiusult.

Budapest, ápr. 1.

Szell Kálmán ma visszatért Budapestre. Ugy nyilatkozott, hogy kibontakozási tervét előadta Goluchovszkinak, de miután meggyőződött arról, hogy minden kísérlet hiábavaló, nem jelentkezett kihallgatásra.

Ugyanilyen irányban nyilatkozott ma Wlassics Gyula is.

Bánffy cikke a „Times“-ben.

Budapest, ápril. 2.

Bánffy Dezső bárónak ma a „Times“-ben egy cikke jelent meg, amelyben Bánffy a lehető legélesebben kel ki a Fejérvári-kormány ellen. Azt írja többek között, hogy a magyar alkotmány rombadőlése az osztrák alkotmány elpusztulását vonja maga után.

A zalai királyi biztos „rendet” csinál.

Zalaegerszeg, ápril. 2.

Szulyovszky Dezső királyi biztos ma kijelentette, hogy a tisztviselők lemondását nem fogadja el és felhívta őket, hogy maradjanak meg hivatalaikban. A tisztviselők nagy része valószínűleg eleget tesz ennek a felhívásnak.

Szulyovszky holnap utazik át Kaposvárra, hogy Somogyban rendet csináljon.

A király végső döntése.

Budapest, ápr. 2.

Fejérvári Géza báró kedden utazik Bécsbe, amely alkalommal magával hozza a király végleges döntését a választások ügyében.

A döntés előreláthatólag a választások elhalasztását fogja tartalmazni.

Kirabolt ékszerüzlet.

Budapest, ápr. 2.

Ma éjjel ismert tettesek jártak Löw Sándor udvari ékszerész József-köruti üzletében és onnan számos értékű tárgyat elraboltak.

Előfizetőinket, akik hátralékban vannak, tisztelettel kérjük a hátralékos összeg mielőbbi beküldésére, hogy a lapküldés fennakadást ne szenvedjen.

HIREK.

Wiener Caricaturen.

— Megsértett magyar hölgyek.

Ennek a német élclapnak a címét azért irtuk ide, mert pellengére akarjuk állítani minden magyar ember előtt. Ez a sületlen, többnyire trágár viccekkel és képekkel tele nyomtatott papiros most a Jugend babérjait irigyelte meg, azt az olcsó babérjait irigyelte meg, azt az olcsó babért, amit magyarfalással lehet szerezni.

A magyar közvélemény akkor felháborodva utasította vissza a német újság alávaló merényletét; nos, a magyar közvélemény most ugyanolyan haraggal fordulhat a Wiener Caricaturen ellen is. Ez a bécsi fércsap ugyanis most arra vetemedik, hogy nem is a magyar nemzet becsületét, de a magyar nők becsületét sérti meg.

Legutóbbi számában ugyanis cimlapján egy képet közöl, mely kép egy perselyt ábrázol egy kövér disznó alakjában. A disznó a vármegye akar lenni. Mellette áll a hajdu is. Es körülötte fogyatékos öltözékű hölgyek vetkőzödnék, utolsó ruhadarabjait is a perselybe dobván.

A becsutelen kép, mint az aláirt magyar-rázatból is kiténik, a magyar nők hazafias áldozatkészségét akarja kigunyolni.

Szóval itt egy brutális és arcátlan merényletről van szó, amivel szemben a magyar közönség bizonyára fogja tudni a kötelességét. A magyar nők becsületében gázoló lapot az egyik kávéházban a felháborodott közönség el is égette s hisszük, hogy a kávéházak, vendéglők tudni fogják vele szemben a kötelességüket. A Wiener Caricaturenek Magyarországon többé helye nincsen: magyar hölgyek becsületét sértő szennylapot ki kell söpörni innen, ahová való, a szemétre!

A crudelis Gyulassy.

Gyulassy Gyula a csereháti járás főnöke ugyancsak szigorú ember. Furcsa sajátosága úgy Pongrácz Ferenc grófnak, mint az általa kinevezett tisztviselőknek, hogy különös súlyt helyeznek arra, hogy a kis fiúcskák előtt fenntartsák tekintélyüket.

Szepszi községben egy 13 éves fiúcska az utcán haladó Gyulassy Gyulát megabuzgolta. Gyulassy e miatt a fiú ellen megindította a kihágási eljárást s 100 Korona pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetén öt napi elzárásra ítélte.

Egy 13 éves fiú még értelmileg nem fejtett, s épen ezért a büntető törvénykönyv szerint nem is büntethető.

Eltéktve a jogtalanságtól, a mely ezen ítéletet karakterizálja, a méltányosság is azt kívánja, hogy fiatal gyerekekkel, ki büntetőjogilag be nem számíthatók, a drákói szigor alkalmazni nem szabad.

— Vallásos estély az evangélikus iskolában. Az ágost. hitv. evang. I. egyház március 29-én d. u. 5 órakor az evang. iskola emeleti nagytermében vallásos estét tartott. A terem zsufolásig telt meg közönséggel, amely igazi lelki élvezettel hallgatta a műsor vallásos tárgyú számait. A közének után, melyet Steiger Ferenc tanár kísért harmoniumon, Mohr Béla lelkész olvastott fel a „Luther-társaságról”, meggyőző szavakkal fejtette annak célját, magasztos hivatását, méltatta működését s ennek kapcsán buzdította hivatást, a vallásos önértet ápolására, felszólítva őket a Luther-társasághoz való csatlakozásra. A felolvasat után Maurer Irma urhölgy énekelte „Benedd bizom én Istenem” c. korált Loósz Vilma urhölgy hegedű és Loósz Jolán urhölgy harmonium kísérete mellett. Igazi áhitattal töltötte meg a hölgyek művészi előadása az egész hallgatóság lelkét, amely örömmel élvezte a második enekszámot is: „Boldog, nyugodt az én szívem”, amelyet ugyancsak Maurer Irma urhölgy

adott elő Loósz Jolán urhölgy kíséretével. Ezután Merényi Lajos joghallgató szavalta el helyes érzéssel és felfogással Jámor Lajos szép s az alkalomhoz illő költeményét: „A protestánsokhoz!” A szépen sikerült estét közének zárta be. Ezen első vallásos estét az ág. h. ev. I. egyház buzgó lelkeszének, Mohr Bélának lelkesedése hozta létre.

— **A késmárki közjegyzőség.** A Szepesi Lapok írja: Budapestről kapjuk az értesítést, hogy a késmárki kir. közjegyzőséget minden valószínűség szerint Ujfaluassy Ödön kassai kir. közjegyzőhelyettes nyeri el. Eredetileg Teőke Béla dr. okleveles ügyvéd, dolyáni földbirtokos volt kiszemelve az állásra, de ő utóbb maga visszalépett a jelöltségtől.

— **Új állomásfőnök Lőcsén.** A Ksodvasut igazgatósága Papp Jenő eperjesi állomásfőnökhelyettes, Sterbinszky Béla szepesolási-i rendőrkapitány vejét Lőcsére állomásfőnökké nevezte ki, Kalabay Gyula lőcsei állomásfőnököt pedig Eperjesre helyezte át.

— **Öngyilkossági komédia.** Angyal Mária rovvolt multu nő már ismételt kísérletet tett, hogy a Széchenyi-ligeti hidról a Hernád-árok vizébe vesse magát. Az óvatos asszony rendesen akkor szokta az öngyilkossági kísérletet elkövetni, amikor rendőr van a közelben. Így tegnap este ismét eljátszotta a komédiát. At akarta magát vetni a korláton, amikor történetesen éppen néhány uri ember haladt át a hidon. Természetesen az urak a rendőrrel együtt megfogták Angyal Máriát és az öngyilkossági komédiát megakadályozták.

— **Az utcák öntözése.** Az idegenek mostanáig mosolyogva nézték azt a primitív módszert, amelyet Kassán az utcák öntözésénél alkalmaztak. Egy közepes nagyságú viztartány végig dőcögött a városon és az utcaöntöző vékony vizsugárt bocsátott belőle az utra, amely a hiányos locsolás következtében még jobban felporzott, úgy, hogy az öntözés idejében mindenki sietve menekült az utcáról. Ez a türehetlen állapot meg fog változni. A vízvezetéki munkálatok a főcsövek lerakása után annyira előrehaladtak, hogy e napokban a fő-utcán már a hydránsokkal való öntözést megkezdték. A modern, praktikus öntözés csodájára valóságos csődület támadt a fő-utcán, s gyermekek pedig ujjongva lesték a hatalmas vizsugárt.

— **Azt mondják, megtörténtek. Pongrácz és a templom.** Pongrácz megyefőnök e napokban sajátkezűleg irt egy rendeletet, azután titkárnak adta át a fogalmazást. A titkár átnézte az irást, azután szerényen megjegyezte, hogy a magyar nyelvben a templom szót nem írják „templomnak”. Pongrácz erre kijelentette:

— Kérem, ameddig én leszek főispán Kassán, azt az izét nem p-vel, hanem b-vel fogják írni. Érti?!

— **Ahogy parancsolni méltóztatik — olt a válasz.**

Kiváncsiak vagyunk, vajjon a haladó sajtó is követni fogja Pongrácz helyesirasi reformját.

Az iskolában.

Pista: (két ujját billegtetve szólásra jelentkezik.)

Tanító: Mit akarsz fiam?

Pista: Tegnap délután a Fekető-utcában köszöntem Pongrácznak és 10 fillért kaptam tőle.

Az egész osztály főlháborodva: Pfuj! Nem szégyenled magad!

Tanító: (szigoruan ránéz az osztályra.)

Pista: (szégyenkezve) Kérem tanító ur, tessék megbocsátani, nem teszem többet.

— **Tömeges ebmarás.** Forróra, amint tudósítónk írja, e hó 26-án valami bitang vadász-kutya tévedt, az ebeket sorra megmarta, azután eltűnt. Másnap reggel az ál-

lami iskola udvarán fordult meg, délután pedig Grosz Sámuel nagybérlő majorjába tévedt és őt sertést harapott meg. Végül Csonkó József csűrűbe futott be, ahol Klein Miksa forrói lakos agyonlőtte. Az állatorvos ma fogja boncolás útján megállapítani, hogy a kósa eb veszett volt-e?

— **Külföldi hagyatékok.** Az Egyesült Államokban elhalt vagy szerencsétlenül járt magyarok kártérítésének érvényesítése érdekében az osztrák-magyar konzulátus, a belföldi hatóságokat a legnagyobb pontossággal szokta megkeresni, amely esetben a belföldi hatóságoknak angol nyelvű meghatalmazásokat kell kitölteniök, mivel az úgy a külföldi hatóságok előtt folyik le. A belföldi hatóságok mégis rendszerint magyar, vagy horvát nyelvű meghatalmazásokat küldenek vissza, melyek a külföldi hatóságoknál hasznavehetetlenek; ezért a belügyi ügyvivő utasította a belföldi hatóságokat, hogy az örökösök érdekében az angol nyelvű meghatalmazásokat töltsék ki.

— **Megzavart színházi előadás.** Debrecenből jelentik: A Leányka tegnap esti bemutató előadását egy incidens zavarta meg. Zilahyné és Ternyey Szegény Magyarországnak kezdettü duettjénél, az osztrák járomról szóló részénél Uray Zoltán ügyvédjelölt lekiáltotta a nézőtérre: Huncut az osztrák, az az oka, hogy Magyarország szegény! Abcug Bécs! A közönség egy része tapsolt, más része, közte a katonatisztek, fölugrált. A rendőrség Urayt le akarta tartóztatni. A közönség egy része kifutott a folyosóra, közbelépett és nem engedte Urayt letartóztatni. Uray kijelentette, hogy nem megy vissza a színházba, mire szabadon bocsátották. A kuplét, mely betét volt, a rendőrség intézkedése következtében azóta nem szabad énekelni.

Színház, művészet.

Műsor:

Kedden: A koldusgróf.
Szerdán: A cigánybáró.
Csütörtökön: Szép Heléna.
Pénteken: A bőregér.
Szombaton: Ármány és szerelem.
Vasárnap d. u.: A kékszakállu herceg,
este: Parlagi Jancsi.

Zeneegyesületi hangverseny.

A kassai muzsikusk műkedvelőknek az a kicsiny, de lelkes csapata, a melyet néhány év előtt a kassai zeneegyesület zenekarrá tömörített, hosszabb hallgatás után tegnap ismét megszólalt, a városi zeneiskolához épített tornatermet választván ki működése színterétül. A hosszabb hallgatást a volt karnagy König Péter távozása után beállott interregnum, magyarázza meg, míg őszkor át nem adták a karmesteri pálcát Laub Istvánnak, a zeneiskola ujonnan megválasztott művész-tanárának.

Örömmel konstatáljuk, hogy a cserén nem vesztettek filharmonikusaink: Laub is az a körültekintő, jó izlésű, biztos kezű vezére a zenekarnak, a mi König volt. Alatta bizonyára újabb haladás útjára indulnak derék műkedvelőink. Mai bemutatkozóján itt-ott érzett még némi ritmikai és dinamikai ingadozást, de úgy véljük, hogy a fiatal karmester, kibén ritka zenei izlés és ismeret lakozik, együtt fejlődve a zenekarával, mihamar kész mesterként fog allani élénk.

Á szerényen házi hangversenynek nevezett koncertre eljött és teljesen megtöltötte a termet Kassának a zenét a zenéért szetető közönsége, melynek soraiban ott láttuk gróf Hadik Béla volt orsz. képviselőt, báró Mezei Georgina és Malvin urhölgyeket, Kozora Endre ap. protonotárius-plebánost, Böck János curiai bírót, Benzur Géza városi t. főügyészt és többeket. A közönség hálás tapssal honorálta minden tételét az előadott két vonós zenekari műnek.

Különösen tetszett Farkas Ödönnek, a kolozsvári zenekonservatorium jubiláns igazgatójának szerenádja, a melyben a magánszólamokat Feld Henrik (hegedű) és dr. Moszolyi Géza (gordonka) áhítatos figyelem közepette széles, meleg tónussal adták elő. Ez a szerenád, hazai szerzőink egyik legértemesebbjének ihletett műve, csupa derű, báj és melegség, a melynek elméletileg szabatos, mintaszerű tematikával felépített konstrukcióján belől széles, emelkedett dallamok hullámanak lágy, enyelgő csobogással. A közreműködőkön is meglátszott a jó kedv, mely a szíves munka nyomán jár s a siker mély hatása alatt nyomban a hangverseny után meleg hangu sürgönyben köszöntötték a kiváló szerzőt, a ki készségesen engedte át előadásra műve kéziratát.

Tetszésre talált Csajkovszkinak szanatinája is, mely súlyos, erőteljes alkotás és ritmikai nehézségeivel próbára tette a zenekar készülségét.

Közben Feld és Batek adták elő Sarasatenak két hegedűre írott spanyol táncait oly zajos tetszés kíséretében, hogy ismétléssel kellett kedveskedniök. Őket jól ismeri már közönségünk, nem szükséges, hogy ezuttal is kiemeljük kitűnő és bevégzett technikai készülségüket, leudületes, a szívet és kedélyt megragadó játéukat.

Filharmonikusaink valóban derék munkát végeztek s csak azt óhajtanók, hogy az új karnagy alatt gyakori fellépésük követné a tegnapi sikert.

— **Szoyer Ilonka vendégjátékai Kassán.** A magyar kir. operaház tüneményes hangu szépséges művésznője Szoyer Ilonka e héten három estén át vendégszerepelni fog a kassai Nemzeti Színházban. A kassai közönség szíves hódolója a már világhírű énekesnőnek, akinek művészete egyre emelkedőben van. Szerdán este kezdí meg vendégjátékát, a mikor is a Czigánybáró, Strausz ezen elévülhetetlen szépségű operettjében Saffi szerepét játssa. Csütörtökön Offenbach Szép Heléna operettjében a címszerepet játssa. Ez annál érdekesebb, mert Pálmay Ilka is játszotta már Kassán a Szép Helénát s az ő alakítását — mely világhírű — báj, kedvesség, szépség és ami összehasonlíthatatlan énekművészet tekintetében felülmulja Szoyer Ilonka. Pénteken bucsuzik a Bőregér operettben. Eddig Szoyer Ilonka Rosalindát játszotta a gyönyörű operettben, most Adélt, a szobaleány szerepét játssa, mely nagyobb énekparti. Szoyer mindhárom estén teljesen új szerepekben lép fel, amiket még Kassán nem játszott. A vendégjátékok iránt várható érdeklődést tekintve, a színház nappali pénztára már előjegyzéseket elfogad.

— **A pereszlényi juss.** A csöppség és a Kuruc Feja Dávid szerzője, Fényes Samu A pereszlényi juss címen új énekes játékot irt a Magyar Színháznak. Az új darab cselekménye II. Rákóczi Ferenc korában történik s a két vezető szerepet Kállay Jolán és Ráthonyi Ákos fogja játszani. A darab bemutatóját a jövő hétre tűzték ki.

— **Sebeők Sári hangversenye.** Sebeők Sári a bécsi császári opera tagja Batek Zoltán, Feld Henrik, Laub István és Elischer Károly urak közreműködésével e hó 5-én tartja hangversenyét a Schalkház-szálló nagytermében. A műsor a következő: Mozart, Aria a „szöktetés a Seraiból” című operából. Moszkovszky Suite G-moll. 2 hegedűn és zongorán előadják: Batek, Feld és Laub urak. Erkel. „A La Grange Aria.” Mozart. Aria a „Varázs-fuvola” című operából. Pablo de Sarasate Navarra Spanyoltánc. 2 hegedűn és zongorán előadják: Feld, Batek és Laub urak, Hugó Wolf, Verborghenheit. Bohm. Dein. Káldy, Csalogánydal. Donizetti. Aria a „Lucrezia Borgiából”. Az énekszámokat Elischer Károly kíséri. Jegyek Vitéz A. könyvkereskedésében válthatók előre. Kezdeté pontban 8 órakor.

Elsőrangú műfestő és vegyi gépmosó intézet.

Bradovka Gyula

VEGYÉSZETI RUHATISZTÍTÓ ÉS KÉLMEFESTŐDE

KASSA, Kossuth Lajos-utca 24. szám.

Vegyileg tisztítanak és festetnek

női-, uri- és gyermekruhák, csipkefüggönyök és kézi-
munkák stb.

Vidéki megbízásokat pontosan teljesítek.

Eredmény utólérhetetlen.

Gép- és gőzüzem.

Gyors szállítás

A magyar gyáripár büszkesége

KUGLER H. GERBAUD BUDAPEST

KÉSZÍTMÉNYEI U. M.

KUGLER dessert cukorkák 1, 2, 6 és 12 koronás
esomagokban illetve dobozokban;

KUGLER mignon sütemény 1 darab 14 fillér;

KUGLER CSOKOLADÉ

¼ kgramos táblákban 70, 80, 1— 1.50 és 2 korona;

KUGLER CACAO ⅓ drb. 1—, ¼ drb. 1.90, ½ drb. 3.80 K

mindig csak friss és legjobb minőségben kapható az
egyedüli főraktárban:

VIZY DOMOKOS FÜSZER ÉS CSEMEGE ÜZLETÉBEN KASSÁN.

o o o o Ugyancsak a legjobbnevű hazai gyárakból kapható: o o o o

Fiatalkorú cukorka 1 lit. doboz 1— fill.	Kassai, csermelyvölgyi 1 lit. ... —88 ..
vágott zöldbab ½ lit. 60 fill. 1 lit. 1 K	Ezerjé a váci püspöki pinceből 1 lit. 88 fill.
sárga viaszbab .. 60 .. 1 .. 1 ..	Szántói pecsenyebor 1 lit. 1 K 20 fill.
saláta bab .. 60 .. 1 .. 1 ..	Szamorodni ⅓ l. 1.40 K 1 lit. 2 kor.
Szóló spárga ½ lit. 1.80 1 lit. 3 K 40 fill.	Siller vörös 1 lit. —68 fill.
Paradicsom mártásnak .. 1 lit. 90 fill.	Villányi vörös 1 lit. 1— ..
6 szoros ½ lit. 1 K	Korona vörös ⅓ lit. 1 K 1 lit. 1.50 ..
Pecsenye compót szilva és körte 1 l. 90 fill.	Bikavér ⅓ lit. 1.40 ..
" barack és cseresnye 1 l. 1 K	Ürmös karloveczi ⅓ lit. 1.20 ..

ASZTALI BOROK:

Érmelléki 1 liter —68 fill.

A borok és vizekhez az üvegek ára még hozzá jön. — Vidéki megrendelések postán vagy vasuton, helyi rendelések saját kocsimon haza szállítatnak.

Kassán, Erzsébet-tér,
Uj-utca 2. sz. alatt levő

H Á Z

szabad kézből eladó.

Bővebbet Balogh János építőmester urnál
Kassán, Széplaki-sor 14. sz. alatt.A valódi természetes
!! eredeti Málnási !!

Málnási Mária forrás

természetes alkalikus sós
savanyúvize páratlan ha-
tású a légző szervek, a
gyomor és bélhuzam
hurutos bántalmainál, a
tüdőtuberculozis minden
stádiumában.

Gyomorerégést azonnal megszüntet

Egyedüli főraktár Kassán:

Vizy Domokosnál.

Hirdetések

a „NAPLO” számára felvétetnek a
kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca
16. szám alatt.

szép utcai lakás

3 szoba és hozzátartozóval, esetleg
kerttel is, május hó 1-től kiadó.
Csermely-utca 20. sz. alatt.

Tátrai urilak

Liptómezőben, tíz percre az állomástól, remek
fekvésű fenyvesektől körülvett nyolcszobás urilak,
télén is lakható, nagy udvar, külön cselédlak, díszkert
és konyhakert, modern téglá-építkezés, jutányos áron

azonnal eladó.

Bővebbet Romeiser Géza, ingatlan- és jelzálog-forgalmi
irodájában, Bulyovszky-utca 10. szám.

Bármilyen állásu és foglalkozásu

uriemberek

szép keresethez juthatnak helyben és vidéken, ha
a Pesti hazai takarékpénztári és minden egyéb
sorsjegyek — csekély fizetések ellenében — el-
adásánál közreműködnek.

BRAUN GUSZTAV bankháza,
Budapest, Szabadság-tér 5. szám.

Üveggel fedett, világos
udvari helyiség
irodának kiválóan alkalmas
augusztus 1-től kiadó.

Értekezhetni dr. Ékes Lajosnál
3—4 óra között, Kossuth Lajos-
utca 14. szám II. emelet.

Kiadó: Muranyi József.

Nyomatott VITFZ A. UT. KASSA.